

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.—Ročník

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU, DNE 9. KVĚTNA 1906.

ČÍSLO 41.

Z AMERIKY

Zasedání 59. kongresu.

Dne 30. dubna došlo v senátu konečně k dohodnutí o hlasování o dohládkách k předložce o železničních sazbách. Bylo ujednáno, by hlasování začalo se v pátek. O každém dodatku bude se rokovať zvlášť, teč k těmto budou obmezeny na pouhých 15 minut a hlasování o nich počne se ihned, jakmile se skončí. Senátor Tillman hlavní bojovník za tuto předlohu snažil se, aby bylo přijato usnesení, aby o předložce se mělo hlasováno dne 9. května, ale nebyl dostatečně podporován. Senátor Clark z Arkansasu promluvil teč, která směřovala proti předložce. Téhož dne byla schválena předloha, povolující dodatečně \$170,000 na nevyhnutelná vydání, která již dříve byla přijata v poslanecké sněmovně. — V dolejší sněmovně mluvilo se ponějvíce o předložce zemědělské a rozdělení semen zdarma. Dále byl přijat návrh, aby bylo poděkováno generálu Porterovi za to, že našel v Paříži mrtvolu admirála Jeana Paula Jonesa a usneseno, aby jeho teč, kterou k oslavě admirálově v Annapolis přinesl, byla vytištěna v kongresním rekordů. Poslanec Hearst, který vlastně v San Francisku časopis a množství pozemků, podal návrh, aby kongres přidal k povoleným dosud penězům pro nešťastné v San Francisku ještě \$2,500,000. Ačkoliv o tomto návrhu se ještě nehlasovalo, má se za to, že přijat nebude. — Dne 1. května mluvil v senátu k železniční předložce senátor Daniel, ale teč svou nedokončil; bude v ní pokračovati dne následujícího. Také v senátu rokovalo se o tom, má-li býti poděkováno generálu Porterovi za práci, kterou měl s hledáním hrobu admirála Jonesa, avšak návrh ten byl odkázán výboru pro zahraniční záležitosti. Senátor Allison vysvětloval, jak bylo naloženo s penězi, jež byly povoleny pro postižené v San Francisku. Senátor Tillman podal návrh, aby byl zván výbor pro záležitosti města Washingtonu, aby vyšetřil, jakým způsobem byla vypuzena paní Morrisová z Bílého domu před několika měsíci a proč byli někteří z hlavních účastníků tohoto skandálu od prezidenta odměněni povýšením. Návrh tento však byl beze všeho jednaní zamítnut. — V zástupitelstvu bylo přijato valnou většinou hlasů usnesení, aby v rozdělování semen zdarma bylo pokračováno, tak jak se dělo leta předešlá. Ze zemědělské předlohy byly vyškrtány některé položky; mezi jinými i ta, jež měly býti povoleny peníze na chemické oddělení. Dále rokovalo se chvíli ještě o indiánských záležitostech, ale nic důležitého nebylo v té věci usneseno. — Dne následujícího navrhl v senátu Newland resoluci, jež vyzývá se finanční výbor senátu i sněmovny, aby vyšetřily, jak dalo by se San Francisku pomoci vládní půjčkou. Jedná se hlavně o to, aby kongres zapůjčil z národní pokladny asi \$200,000,000 na dlouhé lhůty a za nízký úrok. Senátoři Flint a Perkins z Californie postavili se proti tomu. Prohlásili, že stáva

ječí věci v San Francisku vyžadují rychlejšího jednaní a tu mělo by se pracovati bez výboru. Návrh Newlandův byl tudíž odkázán finančnímu výboru. Senátor Daniel dokončil toho dne svou teč o železničních sazbách. Po té předložena byla předloha, jež se povoluje \$1,500,000 na zřízení zásobní stanice ve Fort Mason, San Francisko. Dále přijata byla předloha povolující \$900,000 na zřízení podmořského lana na Panamu. — V poslanecké sněmovně byla toho dne odhlasována a skončena předloha zemědělská. K též přijat byl dodatek, aby semena zaslala se zdarma. V prvním čtení bylo toto vynesáno, ježto sveden byl o tu věc prudký boj. Předloha zemědělská povoluje \$7481,440. Dále byla přijata předloha, povolující \$1,663,115 na zřízení vojenské akademie. — Dne 3. května byl v senátu poslední den generální debaty o sazbách železničních. Bylo k též věci promluveno mnoho tečí a vedena živá debata. Dále byla schválena předloha, povolující na armádu sumu \$74,000,000. — V poslanecké sněmovně začalo se rokovať o předložce, povolující \$100,000,000 na námořnické záležitosti. Zpravodaj též Foss promluvil k předložce teč, po níž nastala debata. Z námořnických záležitostí přešlo se na jiné věci, tak že na předložce se úplně zapomnělo. — Dne následujícího začal senát hlasovati o dodatcích k železniční předložce, jichž nashromáždilo se přes 70. Ku každé byla povolena debata čtvrt hodinová, po které má býti přikročeno hned k odhlasování. Bylo odhlasováno zahrnouti mezi železnice také linie rour, jimiž posílá se petrolej, nevylučuje ani panamské. — V dolní sněmovně jednalo se o předložce, povolující peníze na loďstvo. Bylo k též věci promluveno mnoho tečí; mezi jinými též posl. Burton vyslovil se proti zbytečnému zvětšování loďstva, které již nyní vyžaduje dosti velkého nákladu.

San Francisko.

Pan Chas. Steiger, jenž přítomně dlí v San Francisku a jehož líčení katastrofy nalezne laskavý čtenář na jiném místě, poslal nám v těchto dnech velký obraz zničeného města. Přěs nám je jest to jeden z nejpěknějších, jež vůbec byly vydány. Na obraze viděti jest jasně, jaké strašné škody způsobily rozpoutané živly a jak až daleko zasáhla zkáza. Jsme ochotni našim přátelům jej v redakci ukázati.

Bohumír Kryl.

Česká hudba si razí úspěšně cestu do světa. Není téměř roku, aby neobjevilo se na obzoru několik nových hvězd na poli hudebním, z nichž některým podařilo se získati i pověst světovou. Mezi nejpřednějšími šifitele české slávy zde v Americe patří též Bohumír Kryl, jenž stoupá stále výše a výše ve svém umění. Kryl zorganizoval si vlastní svou kapelu, a níž přítomně dlí Louisville, Ky. Jsa sám výtělným hudebníkem, postaral se o to, aby v jeho kaple soustředěny byly síly ty nejlepší.

V Louisville dodělal se úspěchů znamenitých. Všechny tamnější listy anglické i německé rozepisují se o něm i jeho kaple s nadšením. "Louisville Anzeiger" píše: "Každý člen Krylovy kapely je umělcem svého nástroje a ovládá jej dokonale. Hudba jich není šablonovitá, nýbrž je to pravé, čisté umění." Dále zmiňuje se též list velice nadšeně o samotném Krylovi a o druhém hudebníku Frant. Kuchynkovi, kterého Kryl až z Prahy ku své kaple povolal. Kryl docílil takových úspěchů, že pobyt jeho v Louisville na naléhání obecnstva i časopisů, byl prodloužen. Přejeme panu Krylovi, jenž vždy hrdě hlásí se k svému původu českému aby i dále s tímže úspěchem šířil slávu jména českého.

Edward Rosewater za senatora.

Po skončených volebních bojích municipálních vystupují na obzoru nyní červenky blízkých se podzimních voleb do státní legislatury a již opět hemží se to na všech stranách kandidáty všech možných stran a zásad. Viděti jsme velmi dobře při městských právě skončených volbách, že hlavní nepopřatelou oporou demokratického vítězství byla otázka Siocumbova dědičného zákona, ač dostala se do bitevné čáry nemožným poskokem a lstí. Avšak—úšel podsvěcuje prostředky. Při podzimních volbách do státní legislatury naskytuje se příležitost k osvědčení důslednosti a jsme věru zvědaví, jak velkou porci jí naši faštyři osvědí. Avšak jsou tu ještě jiné okolnosti, které by měl každý volič dobře uvážiti. Zároveň s volbou do legislatury nadcházejí volby státních senatorů a Douglas County má, jak právě jsme zvěděli, kandidáta nad jiné schopného, vzácných státnických vloh a v práci pro dobro a rozkvět města Omahy a všeho lidu osvědčeného a sešedivělého. Mužem tím jest p. Edward Rosewater, jehož kandidatura vzbudila u všech republikánů i jich časopisů v celé Nebrasce hotové nadšení. A věru, málo kdy měla strana rep. kandidáta, jenž zasloužil by si podpory tak všeobecné jako Ed. Rosewater. Ojlože jen na chvíli veliké nízké ty pomluvy a snižování jeho se strany dávných jeho odpůrců a zamysleme se opravdově, co již dobra bylo Rosewaterem vykonáno. I ten nejzarytější odpůrce nemůže popřiti, že činnost jeho byla blahodárná. Povázíme-li jen, jak neohroženě po kolik let stojí na bitevné čáře proti trustům a železnicím, nejsme-li zrovna slepi, musíme viděti, že on byl by zrovna šeloucím a oprávněným čekancem senátorské togy, mužem celým a neohroženým. Republikánům pak naskytuje se příležitost, dokázati po omašské porážce, že ve spojení je síla, a že jest nejvyšší čas, zanechati zhoubných klubovnických roztržek a uchopiti se činné práce.

Sebevražda krajana.

(Původní naše sdělení)

Děsná tragédie odehrála se v sobotu min. týdne na farmě krajana Jana Chalupského, asi tři míle jižně od St. Paul. Nešťastný krajana prostřelil si hlavu z ručnice, ježž účinkem celá zadní část hlavy byla úplně odtržena a mozek rozptýlen ve všech částech světnice. Koronerova porota rozhodla, že Chalupský spáchal

děsný čin svůj v návalu okamžitého šílenství — Všeobecně má se za to, že podkladem k sebevraždě byly domácí nesváry a pak nemírné pití, jemuž se Chalupský poslední čas úplně oddal. Před několika měsíci zadala manželka jeho o rozvod, obviňující muže svého z krutého k ní zacházení. Prve však než došlo k soudu, byla celá záležitost mírnou cestou vyrovnána a manželé žili po té ně jaký čas pospolu. Netrvalo však dlouho a staré poměry zase zavládly až konečně min. soboty manželka jeho přijela do St. Paul s dvěma dítkami svými a zadavši novou žádost o rozvod, vyzvedla si též zatýkač na muže, výprávé vší u soudu o nezlýchaně brutální nosti jejího manžela. Šerif Alex. jenž se zatýkačem na farmu Chalupského se odebral, zastal tohoto v zuřivém rozpoložení mysli a s nabitou ručnicí v ruce; Chalupský vyhrožoval smrti každému, kdo se mu přiblíží. Vida nezbytí, odešel šerif s nepřítelem a dostal se druhého dne z rána a posilou, chtěje se odbojníka zmocniti násilím. Přiblížili se opatrně až k domovu a bylo jim divné, že Chalupský jim přístup pranic neztěžuje. Když však pohlédli oknem do světnice, naskytl se jim hrůzný pohled. Na zemi v tratlišti krve ležel mrtev s poštělenou lebkou zoufalý muž a krev s mozkem byly rozptýleny ve všech částech světnice. Po vniknutí do domu bylo shledáno, že Chalupský pokusil se o zničení celého domova, zapáliv v kuchyni hromadu srovnaného tam dřeva, jež byl polil petrolejem. — Událost tato rozrušila celé okolí. Zoufalec zanechává zde manželku a dvě dítka ve stáří 7 a 9 roků.

Albert Ambrož.

Vyměť lidstvo?
Sir Walter Scott, slavný spisovatel anglický, tvrdí: "Pokolení lidské záhy by vymřelo, kdybychom přestali jeden druhému pomáhati. Od chvíle, kdy matka ošetří novorozence až do chvíle, kdy učená ruka stírá vlhko s čela umírajícího, nemůžeme se obejít bez vzájemné pomoci. Proto každý, kdo pomoci může, jest povinen tak učiniti." Dodali bychom k tomu, že pomoc, čím rychlejší, tím vydatnější. Vidíme to v každodenních událostech, zvláště v nepatrných nevolnostech, jež toho kterého člena rodiny stihnou. Dá-li se mu hned při prvních příznacích Trinerovo Léčivé Hořké Víno, zažehná se blíže se těžká choroba. V takovém okamžiku více pomůžete trpícímu než kdybyste dovolili nemoci aby v plné síle své se rozmohla, a pak všechny lékafy srolali. Jak někomu z rodiny udělá se na nic, jak ztratí chuť k jídlu, přirozenou barvu obličeje, lesk oka, zdravou červenost jazyku, tělesnou sílu a chuť k práci, jest čas, abyste mu pomohli Trinerovým Léčivým Hořkým Vínem v lékárnách. Jos. Triner, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

Š soudní pře pt. Marie Nežerové proti sboru České Vlastenky v Cedar Rapids, byla ve středu dne 25. dubna u obvodního soudu vyškrtána. Paní Nežerková byla vyloučena ze sboru a žádala soud, aby sbor donutil znovu ji přijmout. Po vyslechnutí svědeckv soudní odepřel takový rozkaz vydat a soud škrtaul.

Kubelík v Omaze.

Kubelíkův koncert, který v sobotu minulého týdne uspořádán byl v zdejší Boydově divadle, setkal se se znamenitým úspěchem. Naše obecnost osvědčila, že i na k svému slavnému rodákovi nevědní láskou a že krásná hudba je mu nejmilejším požitkem.

Krátce po osmé hodině byla téměř všechna místa rozsáhlého Boydova divadla obsazena, většinou českým obecnstvem, které v hojném počtu i z venkova se dostavilo.

Duše všech chvěly se o očekávání. Mistr vystoupil... Ohlušující potlesk otřásl ovzduším na uvítanou. Mistrova jaksi melancholická tvář, když děkoval, poněkud se vyjasnila.

Šumot rázem utichl, jakmile Mistr přiložil housle, aby zahrál. Hrál: Symphonii Espagnole od Lalo.

Neobyčejně ticho zavládlo kolem a tichem linou se tóny čisté, jimiž jakoby duše umělcova mluvila. Srdce všech přítomných se chvěla, mysl opájela se hudbou, jež mistrovsky vyluzovala ruka umělcova.

Dobrá!... Sotvaže dozněly poslední tóny, obecnost hlučným potleskem ulevovalo svému obdivu. A nestačilo Mistrovo pouhé poděkování. Potlesk neutišil se dříve, dokud Mistr neukojil posluchače jinou skladbou.

A totéž opakovalo se při dalších číslech, ba onen potlesk i nadšené se stupňovalo od čísla k číslu. Všichni přítomní byli uchvázeni dokonale.

Zahrál Concerto D Major od Paganiniho, Romanci G Major od Beethovena, Zephyr od Hubaye a Carneval Russe od Wieniawskiho, za doprovodu pianisty Čecha Ludvíka Schwaba, kterýž jest taktéž umělcem svého nástroje.

Všechny zdejší anglické listy rozepisují se o Kubelíkovi, jako o dokonalém umělci. Chválí brilantnost jeho techniky i umělecké provedení a uhlazenost každého tónu. Taktéž o pianistovi krajanu Schwabovi jde jeden hlas, že je umělcem znamenitým. Několik čísel na piano sebrála sl. Agnes Gardner-Eyre, ježž výkony byly taktéž pochvalně přijímány.

IMPERIAL, Cal.— Ct. redakce! Přijměte můj nejsrdcejší pozdrav. Musím si vám trochu postěžovat, že muč noviny docházejí časem nepravdělně. Dříve jsem na to nedbal, ale poněvadž p. Havlasa stále vyplňuje sloupce jeho krásnými a poctivými články, nemohu se vždy nového čísla dočkati. A vždy budu se na list těšiti, dokud slovutný apoštol pravdy bude do něho psáti. Panu Havlasovi přeju z plna srdce mnoho zdaru v další jeho práci; jen ať dále buď o té česko-americké hniloby, která si toho právem zaslouže. Kdyby se byl pan Havlasa některým těm zdejšími pavoučkům poklonil a nabídl se jim za nástroj, zajistí že jeho práce byla by lépe ceněna a uznávána. Ale poněvadž tak se nestalo, zdejší pavouci se po něm sápu a jej osočují. Ale myslím, že pavouci domluví brzy a vaše pravda pane Havlaso zvítězí. Srdečný pozdrav všem čtenářům.

Frank Sokol.